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Predhovor

Vážení spoluobčania, 
Dr. Ján Hlavienka a Monika Urbanová pre vás pripravili publikáciu 
snažiacu sa priblížiť históriu Liptovského Jána. Môžete si v nej pre-
čítať zaujímavosti a fakty z histórie baníctva, turizmu a kúpeľníc-
tva. Čo do hrúbky je to útla publikácia plná faktov a udalostí, ktoré 
vryli pečať osobitosti našej obci nielen architektúrou, tradíciami ale 
aj zvykmi. Je veľmi dôležité si pripomínať časy minulé, z ktorých 
môžeme čerpať poznatky do skutkov, ktoré budú dôležité pre našu 
budúcnosť.

Juraj Filo, starosta

autori: Dr. Ján Hlavienka a Monika Urbanová
grafická úprava a sadzba: Monika Urbanová
vydal: Obecný úrad v Liptovskom Jáne, 2010
fotografie na obálke: Budova kúpeľov Grand hotel Termal 
 Rodinný erb liptovských Szent-Iványiovcov 
foto-dokumentácia: archív autorov
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Slovo na úvod

Obec Liptovský Ján, ktorou sa vchádza do turistami obľúbenej Ján-
skej doliny, je čarovným kúskom Slovenska. Ľudí do nej láka najmä 
krásna príroda. Je však málo tých, ktorí vedia, že drží európsky unikát. 
Nachádza sa v nej najviac zemianskych kaštieľov v rámci jednej obce. 
Dnes sa však medzi modernými domami takmer strácajú kaštiele 
a kúrie, v ktorých sa písala história Liptova. Domáci i návštevníci sa 
snažia spoznať históriu, prírodné krásy i tradície, na ktoré je táto loka-
lita nesmierne bohatá. 
Vďaka nemalým ziskom z ťažby kovov a dreva mohli Szent-Iványiovci 
začať budovať v Svätom Jáne rozsiahle feudálne sídlo. V tomto období 
vďaka úsiliu Jozefa Szent-Iványiho vzniká liptovská sekcia Karpatsko- 
-uhorského spolku, čím položil základy turizmu v Liptove. V roku 1927 
tu vybudovali Svätojánske Teplice. Liptovský Ján a Jánska dolina boli 
v  roku 1928 vyhlásené za osobitne chránené časti prírody, v  roku 
1960 za pamiatkovú zónu a v  roku 1992 bol Liptovskému Jánu pri-
znaný štatút kúpeľného miesta. Preto sme sa vám rozhodli priblížiť 
niektoré úseky z histórie našej obce.

Mnohé historické stavby sú dnes zničené alebo zanedbané. 
Nemali by sme čakať, ale začať upravovať a  zveľaďovať obec a  jej 
okolie. Nech nám za príklad slúžia alpské oblasti, ktoré tak obdivu-
jeme. Nič však nebráni tomu, aby podobne obdivovali krásy i u nás. 
Snaha a nadšenie by mali smerovať k nadviazaniu na tradície kúpeľ-
níctva, turizmu a slávy bývalých Svätojánskych Teplíc.

Ján Hlavienka a Monika Urbanová
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Od praveku po súčasnosť

Zemepisný charakter liptovskej kotliny zásadne ovplyvnil najstaršie 
osídľovanie. Klimaticky drsný a najvyššími pohoriami Slovenska obklo-
pený Liptov na rozdiel od úrodnejších oblastí nevykazuje veľkú hustotu 
a plynulosť pravekého osídľovania. Napriek tomu bol Liptov osídlený už 
v dobe kamennej (okolo roku 1000 p. n. l.). Podnebie v Liptove ovplyv-
ňovalo aj postupujúce severské zaľadnenie, ktoré zapríčinilo zaľadne-
nie hôr obklopujúcich liptovskú kotlinu. Medzi ľadovými dobami star-
ších štvrtohôr boli obdobia, kedy bolo podnebie teplejšie ako dnes, čo 
sem prilákalo kočujúcich paleolitických zberateľov plodín a lovcov.

Prvé písomné zmienky o Liptove a liptovských obciach pochádzajú 
zo začiatku 30-tych rokov 13. storočia. Názov Liptov sa objavuje už 
v  roku 1231. V  druhej polovici 13. stor. donačnými listinami dochá-
dza k zmenám v majetkovej držbe a značne sa rozširuje počet obcí 
v Liptove. 

Prvé písomné zmienky o  obci Liptovský Ján pochádzajú z  roku 
1263. Na mieste kaplnky postavili kostol, ktorý zasvätili Svätému Jánovi 
krstiteľovi, od ktorého je odvodený i názov obce. Liptovský Ján vznikal 
ako zemianska osada a miestni farári často robili svätojánskym zema-
nom svedkov v ich sporoch. 

Zakladateľom rodu bol šľachtic Lőrinc, ktorý údajne prišiel z Česka 
do armády maďarského kráľa. Neskôr sa usídlil ako hosť v  Liptove 
v dedine Magyar Falu (Uhorská Ves) a tu si založil rodinu. Bol udatným 
bojovníkom v bojoch proti Tatárom. Z  liptovského registra vieme už 
len toľko, že v bitke pri Šajave, kde bol veliteľom vojenského oddielu, 
prišiel o ruku. To sa neskôr dostalo i do rodového erbu (ruka prekrí-
žená vojenskou trúbkou). Po smrti Lőrinca bol jeho syn Bogomér za 
otcove i svoje zásluhy povýšený na comesa (vojenská hodnosť). V roku 
1263 donačnou listinou1 dostal Bogomér ešte ako hosť rozsiahle úze-

1 Text: „Belo, z božej milosti kráľ Uhorska, Dalmácie, Chorvátska, Ramy 
(Bosny), Srbska, Haliče, Vladímirska a  Kumánska všetkým, čo prítomnú lis-
tinu uvidíte, pozdrav v mene Spasiteľa všetkých. Obsahom prítomnej listiny 
chceme dať na známosť všetkým, že keď náš verný Bogomér, syn Lőrinca 
z  Liptova, podľa našej vôle stále sa nám zaväzoval všemožnou vernosťou 
a vo všetkom vernou službou, my, zvážiac jeho služby, ktoré nám vo všetkom 
verne a s oddanosťou preukazoval na vhodnom mieste i v čase a aby nám 
ich preukazoval i v budúcnosti, chcejúc tomuto odpovedať z našej kráľovskej 
vôle zodpovedajúcou námahou, na jeho prosbu a zaslúženú žiadosť dávame 
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mie v Liptove nazývané Vezveres a lesy vo zvolenskom lesnom župa-
náte. V roku 1267 kráľ donáciu rozšíril o územie medzi Bielym Váhom, 
potokom Bocianka a od Bacúšskeho potoka až po rieku Hornád a po 
horný tok rieky Poprad, čo predstavovalo celú oblasť medzi Važcom 
a hranicami Spišskej stolice, vrátane Kôprovej a Tichej doliny. Ďalšou 
donáciou z roku 1269 kráľ rozšíril Bogomírov majetok na východ po 
potok Hybica a  jeho súčasťou sa stali i doliny Furkotská a Mlynická 
spolu so Štrbským plesom. Zároveň mu kráľ udelil titul Rex Minor 
(malý kráľ). Bogomér sa osvedčil na kráľovskom dvore kde zastával 
významné miesta. V dekréte o ňom kráľ Belo IV. napísal, že vďaka jeho 
rozvahe a chrabrosti vo vojnách víťazne bojoval. Úspechy slávil i ako 
zvláštny vyslanec v Poľsku a Rusku. V otcových šľapajach pokračovali 
i jeho dvaja synovia Bodó a Miklós, ktorí pomáhali krakovskému knie-
žaťu Ladislavovi dobýjať hrad Prodatín, kde boli ťažko zranení. Bogo-
mérovi synovia založili tieto rody: Bodó rod Szent-Iványi, Miklós rod 

mu rovinatú zem zvanú Vesueres, ktorá má rozlohu okolo jedného poplužia 
(80–100 ha) ornej zeme a ktorá leží pri potoku Seuniche (Štiavnica). Pred-
tým patrila táto zem synovi istého igrica, teraz ju z našej milosti odovzdávame 
na veky spomínanému Bogomérovi a jeho dedičom neodvolateľne do trva-
lého vlastníctva. Darovanú zem sme nechali vyznačiť županom Dobákom. 
Hranice tejto zeme, ako nám osobne oznámil župan Dobák, sú nasledovné: 
prvý medzník sa začína pri potoku Ploštianka na južnej strane, odtiaľ ide po 
tomto potoku až k Váhu k brodu Seuniche a ďalej pokračuje proti prúdu Váhu 
na východ až k miestu, kde sa doň vlieva Bocianka. Odtiaľ ide hranica k pra-
meňu potoka Seuniche a od tohto prameňa prechádza k prameňu Ploštianky, 
kde sa hranica končí. Aby táto naša donácia nadobudla platnosť, nechali sme 
prítomnú listinu potvrdiť dvojstannou pečaťou. Dané skrze magistra Farkaša, 
vyvoleného biskupa, nášho milého a verného vicekancelára. Roku pána 1263, 
lež 28 roku našej vlády.“
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Szmrecsanyi a  Bogomér II. rod Baánov. V  darovacích listinách kráľ 
nariadil Bogomérovi sprístupniť a vyklčovať lesy a vhodné miesta osíd-
liť. Bogomér dôsledne plnil kráľovo nariadenie a na tomto území zalo-
žil obce Svätý Ján, Závažná Poruba, Iľanovo a Ploštín. Aby bol záujem 
osídľovať tieto územia bolo na nich povolené slobodne chytať ryby 
a  loviť zver, okrem zveri vyhradenej kráľovi, čo bolo v  tých časoch 
bežné a rešpektované právo. Právo užívať tieto majetky bolo znovu 
potvrdené v roku 1580, ale zákaz loviť zver vyhradenú kráľovi zostal. 
Počas 740 rokov existencie tohto rodu sa k nemu potomkovia hrdo 
hlásili a pri všeobecnom súpise zemianskych majetkov v roku 1725 sa 
pyšne odvolávali na predkov pochádzajúcich z českej šľachty. V roku 
1806 keď palatín József prechádzal po Liptove, chceli mu vtedajší páni 
ukázať niečo výnimočné „sedemnásobnú ozvenu Doliny Szent-Ivány“. 
Na túto príležitosť sa nevoľníci museli naučiť kričať ,,Vivat princeps 
Palatínus“. Na určené znamenie však zakričali ,,Vivat bryndza lapati-
nus,,. Svätojánski páni sa išli od hanby prepadnúť, ale palatín sa na tom 
výborne pobavil. Toľko z príhody, ktorá sa dodnes dochovala.

Málo známe baníctvo pod Ďumbierom

Dejiny stredovekého baníctva sú všeobecne málo známe. V severnej 
časti Jánskej doliny v oblasti Štiavnice a jánskeho Krčahova stále možno 
nájsť staré banské cesty, ťažobné jamy, čiastočne zasypané štôlne 
a pri nich pozostatky obydlí. Mnohé sa nachádzajú v drsných vyso-
kohorských podmienkach vo výške 1650 m. n. m. Toto núti k zamys-

Vľvo: pečať Bogomérovych synov. Motív uprostred znázorňuje klčovanie lesov. 
Vpravo: nekráľovský drevený hrad, ktorý stál na Veratíne 
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leniu nad ťažkým spôsobom života našich predkov. Ak sa chceme 
dozvedieť viac, musíme sa vrátiť späť do minulosti. Na základe ban-
ského privilégia od kráľa Ladislava IV. udeleného Bogomírovi (1285) 
sa Szent-Iványiovci začali venovať baníctvu. Najskôr len ryžovali zlato 
v potokoch Bocianka a Ľupčianka. Rozmach nastal v 13. až 14. stor. 
aj zásluhou kolonizácie, o čom svedčia i banské privilégiá pre mestá 
Hybe (1265), Nemeckú Ľupču (1270) a Ružomberok (1318). Dolo-
valo sa predovšetkým zlato, striebro a neskôr i meď. Treba pripome-
núť, že kráľovskú výsadu hľadať rudy a otvárať bane mali na celom 
území Zvolenskej župy len hostia. Od 14. stor. sa niektoré hybské 
meštianske rodiny usilovali uplatniť v baníctve, najmä na majetkoch 
Szent-Iványiovcov v Bockej doline, kde dolovali zlato. Od roku 1342 
tu dolovali zlato legálne, na základe dohody s majiteľmi. V Nízkych 
Tatrách sa hľadalo i striebro o čom svedčí banská mapa štôlne Boží 
dar, ktorá bola nakreslená v roku 1569 a zároveň je najstaršou ban-
skou mapou na Slovensku. Je samozrejmé, že zo ziskov začali Bogomí-
rovci stavať veľké feudálne sídlo, ktoré tvorilo vyše 20 kaštieľov a kúrií. 
Nad obcou na úpätí Poludnice postavili nekráľovský drevený hrad. 
S baníctvom úzko súviselo i voziarstvo, hutníctvo a pltiarstvo. Szent- 
-Ivanyiovci sa snažili vytvoriť uzavretý cyklus ťažby a následného spra-
covania rudy. Významnou skutočnosťou bolo zriadenie banského 
súdu na Boci. Na základe Ferdinandovho banského poriadku koncom 
16. stor. však tento súd zaniká.

Po vyčerpaní zlata a striebra sa začína dolovať železná ruda a anti-
monit. V roku 1765 boli založené železné hute pri Svaríne a medené 
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Banský otčenáš
Všemohúci večný Bože, otče 
nebeský, ktorý na dobrých 
i na zlých sluhov svietiť 
prikazuješ. Svoje požehnanie 
nebeské všetkému stvoreniu 
hojne rozdávaš. 
Pokorne Ťa prosíme, ráč 
podľa najsvätejšej tvojej 
vôle skryté poklady banské 
otvoriť i práci našich rúk 
požehnanie udeliť. 
Ráč Bože tiež nás od 
nebezpečenstva, úrazu od 
všetkého zlého skrz anjelov 
Tvojich brániť a chrániť. 
Ráč podľa Tvojej najsvätejšej 
vôle našu pokornú prosbu 
splniť. Amen

hámre v Malužinej. V roku 1792 bola ako kráľovské komorské vlast-
níctvo založená huť Maša medzi L. Hrádkom a Kráľovou Lehotou. Hut-
nícke pece boli vykurované dreveným uhlím páleným vo Svaríne, Štrbe, 
Važci, Východnej a Jánskej doline, kde bolo dreva dostatok z čoho ply-
nuli Szent-Iványiovcom ďalšie zisky. V roku 1808 prestavali medené 
hámre v Malužinej na železnú huť, ktorá spracovávala i rudu zo Smol-
níka, kde bol nedostatok dreva.

Železná ruda sa v 18. stor. ťažila vo Svaríne, Važci, Hodruši, na 
Bociach, v Bielom Potoku, Demänovskej i Jánskej doline na svahoch 
Ďumbiera, kde sú dodnes pozostatky banských ciest,  ťažobných jám 
a štôlní, ktoré sú čiastočne zasypané. Pri štôlňach a jamách sa nachá-
dza množstvo kvalitnej železnej rudy a v okolí pozostatky základov 
obydlí a zariadení. Banské objekty sa nachádzajú vo výške 1750 až 
1850 m n.m. Najvýdatnejšie náleziská i  najvyššie položené banské 
budovy, zariadenia a cesta sa nachádzali v jánskom Krčahove. Dalšie 
miesta sú na svahoch Králičky, Besnej a na Ludárovej holi. 

Vyťaženú rudu bolo teba očistiť od hlušiny a zaviezť na skládky, 
kde ju rozbíjali, drvili a  tavili. Najdlhšia trasa viedla z  jánskeho Krča-

Patrónka baníkov Svätá Barbora
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Banícke náradie a pečatidlo mesta Banská Boca z roku 1683. V strede pečate je 
baník pri práci a nad ním je text: Ora et labora (modli sa a pracuj)

hova. Banská cesta viedla severným smerom po vrstovnici na Hrtan. 
Tu zrejme oddychovali, keďže ďalej je cesta mimoriadne prudká. Po 
prejdení tohto úseku nasleduje kamenný závoz s  názvom Suroviny 
a Rapkastá. Za týmto nasleduje miernejší terén, ale potom ich znova 
čakala ťažká cesta popri potoku Bystrá, ktorý museli niekoľkokrát pre-
brodiť. Cesta ďalej pokračuje pred Bystrú. Tu sa cesta rozdvojovala. 

Prvá, staršia, pokračovala do Svidovského sedla a do Malužinej, 
kde sa ruda spracovávala. Po vybudovaní hute na Maši rudu vozili dole 
Jánskou dolinou cez brod pri Podturni do Maše za L. Hrádkom, kde 
boli dve taviace hute a jeden hámor. 

Na pravidelné zásobovanie hutí bolo potrebné množstvo baníkov 
i furmanov, ktorí rudu ťažili a zvážali. Podobne zvážali rudu aj  z ložísk, 
ktoré boli na hrebeni Králičky a Besnej, odkiaľ vozili rudu na Vyšnú 
Bocu. Za namáhavú a nebezpečnú prácu boli furmani dobre odme-
ňovaní. Bývalo zvykom baníkov na Svätojánskej Boci sa pred vstupom 
do bane pomodliť. Modili sa k svojej patrónke sv. Barbore. Nemeckí 
baníci sa v obliekaní prejavovali určitou uniformitou (čierne banícke 
obleky s kapucňou a koženou zásterou). Domáci baníci a pomocníci 
sa v obliekaní nelíšili od ostatného poddanského obyvateľstva. Základ 
oblečenia tvorili súkenky, ľanová košeľa, lajblík, kabanica, široký klo-
búk a krpce. Na nohy si ovíjali onuce. Chlapi nosili široký opasok ako 
ochranu pred pretrhnutím a prechladnutím ľadvín.

Z roku 1759 sa zachoval slovenský preklad Maximiliánovho ban-
ského poriadku, ktorý preložil Ján Vozári z Boce. Hneď za úvod vložil 
venovanie zemepánovi zo Svätého Jána. Z venovania sa dá dobre vycí-
tiť sociálne zakorenenie feudalizmu, hlboká pokora, poslušnosť bohu 
a urodzenej svätojánskej milosti. 
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Bývalé banské cesty a miesta ťažby sa dnes nachádzajú v národ-
nom parku NAPANT. Bolo by dobré vytvoriť náučné chodníky a sprí-
stupniť tieto územia. Veď i dnes treba obdivovať um a námahu, ktorú 
museli vynakladať naši predkovia. 

Szent-Iványiovci vďaka nemalým ziskom z ťažby a neskôr i z pre-
daja dreva, mohli budovať rozsiahle feudálne sídlo, venovať sa vzde-
lávaniu, čo sa neskôr v 19. stor. prejavilo v hľadaní nových možností, 
z ktorých by mohli plynúť ďalšie zisky ako náhrada za zisky z baníctva 
a predaja dreva. Obrátili pozornosť na živelne sa rozvíjajúci turistický 
ruch k čomu využili prírodné danosti Štrbského plesa a Jánskej doliny, 
ktoré patrili k ich majetkom.

Z dejín turistiky

Dlhé tisícročia bola príroda životným priestorom človeka. Postupom 
času a usídľovania ľudí v mestách, získal u časti obyvateľstva (lesníkov, 
vojakov) pobyt v prírode účelovo-pracovný charakter. O záujmovom 
pobyte v prírode a turistike sa dá hovoriť až vtedy, keď sa ľudia začali 
snažiť využiť prírodu v čase svojho voľna na rozšírenie obzoru pozna-
nia, na obnovu a rozvoj telesných a psychických síl a na kompenzáciu 
moderného spôsobu života.

Prvýkrát sa vo zvýšenej miere prejavilo toto úsilie v  14. stor., 
v období humanizmu a renesancie. Predstavitelia tohto prístupu hlá-
sali radosť zo života a vieru v nové poslanie človeka. Tento vplyv pre-
nikol aj na naše územie o čom svedčí prvá písomne zachytená správa 
o turistickom výlete kežmarskej hradnej panej s mešťanmi na turíčne 
sviatky (1565) k Zelenému plesu vo Vysokých Tatrách. 

Za hlbšie spoznávanie prírody sa v  17. stor. vyslovil i  Ján Amos 
Komenský. Podľa neho bola správna iba taká výchova, ktorá sa prispô-
sobuje prírode a odvodzuje z nej všetky metódy a prostriedky výchov-
nej práce. 

V rakúskej monarchii bola dlhší čas úradnou pomôckou pre učite-
ľov nižších škôl príručka Ker des Methodenbuchs vydaná v roku 1775 
pedagógom Felbigerom. Odporúčal v nej, aby učiteľ za priaznivého 
počasia aspoň raz týždenne išiel so žiakmi na výlet. Ivan Branislav 
Zoch zahrnul turistiku zameranú na náučné ciele do školskej telesnej 
výchovy, čo realizoval na gymnáziu v Revúcej. Postupom času myš-
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lienky pobytu v prírode a turistiky sa čoraz viac uplatňovali v školskom 
a mimoškolskom prostredí a konaní ľudí. 

V  19. stor. vzrastajúci sociálny a  národnostný útlak spôsobil, že 
na našom území boli vychádzky do prírody spájané s pozdvihovaním 
národného povedomia, s pripomínaním si slávnych tradícií a symbo-
lov národnej hrdosti. Jedným z  týchto symbolov bol aj vrch Kriváň, 
maják viery v  lepší život. Tradícia vlasteneckých či národných výstu-
pov na Kriváň bola založená v roku 1841, keď na tento vrch vystúpil G. 
F. Belopotocký s Ľudovítom Štúrom, J. M. Hurbanom, gréckym knie-
žaťom Jánom Aristarchosom, Fridrichom Lehotským a ďalšími účast-
níkmi. Táto tradícia sa dodnes zachovala.

Výstavba Košicko-Bohumínskej železnice urýchlila rozvoj turistiky. 
Spolky začali stavať chaty a útulne, budovať trasy a vydávať knižných 
sprievodcov. Vo Vysokých Tatrách bola prvá útulňa postavená záslu-
hou Jána Juraja Rainera v roku 1863. Za prvý turistický objekt na Slo-
vensku sa však považuje rozhľadňa na vrchole Sitna, postavená v roku 
1724. V  tejto lokalite boli  zároveň vyznačené aj prvé trasy. Rozvoj 
cestovného ruchu, ktorý nastal v Tatrách priniesol so sebou aj nutnosť 
organizačného podchytenia živelne sa rozvíjajúcej turistiky. V  roku 
1872 významný kežmarský propagátor Tatier, bývalý dôstojník Anton 
Doller predniesol návrh organizačného poriadku turistickej organizá-
cie na území Uhorska. Do života ju uviedol pod názvom Uhorsko- 
-karpatský spolok (Magyarországi Karpátegyesulet). Zakladajúce zhro-
maždenie sa zišlo v Starom Smokovci v auguse 1873. 

Členom ústredia Uhorsko-karpatského spolku bol aj zeman Jozef 
Szent-Iványi z Liptovského Jána, ktorý sa zaslúžil o založenie liptovskej 
sekcie tohto spolku. Založili ju v  Liptovskom Mikuláši v  apríli 1884. 
Zámerom bolo získať spoločenskú vrstvu zemanov, úradníkov i mest-
skú inteligenciu Liptova a prostredníctvom nej sprístupňovať dovtedy 
málo známe krásy Liptova. Jednou z úloh bolo poznávať vrcholy Níz-
kych Tatier, objavovať jaskyne, minerálne i  termálne pramene. Skry-
tým zámerom Jozefa Szent-Iványiho bolo turisticky sprístupniť oko-
lie Štrbského plesa, ktoré patrilo k jeho majetkom. Dôkazom toho je 
i  začatie výstavby turistického chodníka zo Štrbského plesa na Pod-
banské. Finančne podporil vybudovanie úzkokoľajnej zubačky z Tat-
ranskej Štrby na Štrbské pleso (1896). Zubačku ťahali dve parné loko-
motívy, mala štyri vagóny a naraz vyviezla 40 osôb. Činnosť členov 
spolku bola mnohostranná. Rok od založenia pobočky bola dosta-
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Turistický výlet na svätojánsky salaš na Predných

vaná zrubová chata pri Demänovskej ľadovej jaskyni a  Kubínyiho 
útulňa, umiestnená na polceste na Ďumbier v ústí doliny Široká. Na 
náklady zemana Szent-Iványiho členovia pobočky upravili turistický 
chodník z Demänovskej doliny na Ďumbier (1888). Vyznačili ďalšie 
chodníky z Liptovského Mikuláša na Ďumbier, Poludnicu, Choč a do 
Prosieckej doliny. Značkovanie ciest do Železného a do Lúčok bolo 
spojené s úpravou termálnych a minerálnych prameňov. Mimoriadnu 
pozornosť venovali okoliu Liptovského Jána, Tichej a Kôprovej doline 
a nezabudli ani na Kriváň, ktoré tiež patrili k majetkom Szent-Iványiho. 
Jozef Szent-Iványi postavil chatu na mieste bývalej horárne na Štrb-
skom plese, ktorú neskôr rozšíril, upravil a prerobil na kúpele, čím polo-
žili základy kúpeľov na Štrbskom plese. 

Lyžovaniu sa začali venovať členovia pobočky po tom, čo Kor-
nel Stodola doniesol z Nórska prvé lyže (1888). Lyžiarska činnosť sa 
potom pomerne rýchlo rozšírila. Prvý vlek na Slovensku v  podobe 
rumpálu, ktorým sa dalo vyťahovať bol na háj nad Liptovským Mikulá-
šom. Obľubou lyžiarov bol aj skijöring, pri ktorom sa lyžiari ťahali po 
zasnežených cestách za saňami s koňmi. 

Štefánikova chata na Ďumbieri 

S rozvojom turistiky súvisí i výstavba Štefánikovej chaty na Ďumbieri, 
pričom história jej vzniku je nielen pestrá, ale aj v mnohom neznáma 
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a zabudnutá. Keď vystúpite na vrchol Ďumbiera (2043 m. n. m.) v Níz-
kych Tatrách, všimnite si, že na jeho južnej strane vidieť pozostatky 
niekdajšej útulne. Postavili ju v  roku 1902 turisti turistického klubu 
MKE Zvolenskej župy. Útulňu nazvali Karlova ochranná chata a bola 
majetkom Karpatenvereinu (Karpatského spolku). Dnes po nej zostala 
len hŕba kamenia. Myšlienky vybudovať na Ďumbieri novú útulňu 
dozrievali už na začiatku 20. stor. v Liptove i na Pohroní. Prvý zacho-
vaný dokument o tom prináša stať „Vývoj otázky Ďumbierskej“, ktorá 
bola zakotvená v prejave Ladislava Winklera, ktorý predniesol na sláv-
nosti položenia základného kameňa 20. júla 1924.

V  dostupnej literatúre sa nenachádza zmienka o  pracovníkoch, 
ktorí chatu stavali, ani opis problémov súvisiacich s  jej budovaním, 
preto sme využili spomienky Rudolfa Hlavienku z Liptovského Jána. 
Spomína si, že komisiu, ktorá vyberala miesto tvorili zástupcovia 
z Podbrezovej, Brezna, Banskej Bystrice, Zvolena a Liptovského Miku-
láša. Zástupcovia za Liptovský Ján a  Svätojánsku dolinu boli richtár 
Ján Jezný-Nemeš, notár Július Pavella, horár Július Fillo, hlavný zver-
dozorca Lajoš Lehotský, zverdozorca Jozef Veisik a Rudolf Hlavienka.

Pôvodne mala chata stáť na liptovskej strane Nízkych Tatier medzi 
Trangoškou a  sedlom Svätojánskej doliny. Miesto však pre silný vie-
tor, ktorý takmer nikdy neutícha, nevyhovovalo. Napokon sa ako naj-
výhodnejšia ukázala záveterná časť pod Kozím chrbtom smerom od 
Mýta pod Ďumbierom. Ako sme už spomenuli dňa 20. júla 1924 tu 

Útulňa na Ďumbieri, júl 1902

13



O
dd

yc
hu

jú
ci

 b
oc

kí
 n

os
ič

i
položili základný kameň. Ešte v ten istý deň vykonal na Veľkom sedle 
Gápľa na svahu doliny Zelenej Mlynnej vo výške 1745 m. n. m. stavi-
teľ Jirásek z  Uherského Brodu prípravné technické práce. Netrvalo 
dlho a pod mohutný Ďumbier prišli stavbári z Moravy. Odhodlanie 
im nechýbalo, no zlé poveternostné podmienky, prudké dažde, zima 
a neutíchajúci vietor robotníkov uherskobrodskej firmy zahnal čoskoro 
domov. Ostalo po nich iba náradie a kamenné základy do výšky pol 
metra. Málokto veril, že stavba sa niekedy dokončí.

Napriek tomu však práce začali začiatkom leta. Koncom mája 
roku 1925 doviedol Rudolf Hlavienka na stavbu svojho švagra, paliera 
Róberta Petrlu, ktorý sa práce chytil okrem iného aj preto, že bola 
o  prácu všeobecná núdza. Na stavbe začala pracovať nová firma 
Šašinka z  Popradu. Výdatne pomáhali aj príslušníci horského pluku 
podliehajúceho generálovi Gajdovi. Róbert Petrla zabezpečil pra-
covné sily z Liptovského Jána, Vyšnej Boce či Mýta pod Ďumbierom. 

Keďže bola vtedy o prácu núdza, už o týždeň vznikla pracovná 
skupina. Stavbyvedúci bol Róbert Petrla, jeho manželka bola hlavnou 
kuchárkou. Murári a pomocníci boli Ján, Peter a Pavol Muríňovci, Ján 
Dúbravec, Mária Hlavienková, Jozef Brtáň, Mária Brtáňová a Rudolf 
Hlavienka. Začiatkom júla 1925 začala táto skupina pracovať na 
stavbe. Pracovalo sa aj 12 hodín denne v drsných horských podmien-
kach. Neskôr v skupine pribudol Tomáš Lišák (Silák), ktorý spolu s Pet-
rom a Pavlom Muríňovcami lámal skaly. Práca bola namáhavá a slabo 
platená, hoci na výstavbu chaty naplánovali pol milióna korún. Práce 
sa skončili neskoro v  jeseni, keď napadol sneh. Ďalší rok sa práce 
začali začiatkom júna. Popri murárskych prácach pripravovala ďal-
šia skupina drevo na trámy na Trangoške. Do kolektívu pribudol Ján 
Božoň. Generál Gajda sa nedohodol s Klubom slovenských turistov 
a lyžiarov (ďalej KSTL), ktorý nesúhlasil s jeho úmyslom využívať časť 
chaty na vojenské účely. Preto odvolal vojakov zo stavby a namiesto 
vojakov s mulicami začali materiál vynášať na vlastných chrbtoch oby-
vatelia Vyšnej Boce. Vynášali sa najmä tehly, cement, dosky a pod. Za 
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50 kg cementu dostal nosič 50 korún. Vynesenie 4 m dlhej dosky stálo 
8 korún. Ostatný materiál sa platil približne po korune za kilogram. 
Piesok sa pripravoval priamo na masíve Ďumbiera. Odtiaľ ho splavo-
vali žľabom až do sedla pred chatu. So zreteľom na nedostatok vápna 
a problémy s jeho vynášaním vymohol si vedúci stavby Petrla dovole-
nie páliť vápno blízko staveniska. Na túto prácu boli povolaní majstri 
z Mýta pod Ďumbierom, ktorí spolu so svätojánskymi murármi Jánom 
Kompišom-Uhliarom a Jánom Gejdošom postavili pec a pálili vápno 
pri chate. 

Popri ťažkej práci si občas aj zaspievali, napríklad svoju hymnu: Na 
Ďumbieri dobre žiť, hrubá šija – holá riť. Vlasy klobúk prerastajú, palce 
z boťov vychádzajú. Na Ďumbieri dobre žiť, hrubá šija  holá riť. Jedným 
z pred spevákov bol i Július Melna a Jozef Strakota.

Nasledujúci rok bol poznačený nezhodami firmy Šašinka a KSTL, 
práce sa oneskorili a začali sa až v auguste. Napriek tomu sa stavba 
dokončila a 9. septembra 1928 ju mohli slávnostne otvoriť.

Chatárom sa stal Róbert Petrla, ktorý vytvoril personál zo svojich 
doterajších spolupracovníkov. Tak sa zo dňa na deň stali z murárov 
čašníci, z  robotníčok chyžné a  kuchárky, z  pomocných robotníkov 
nosiči. Slávnosť bola veľká a  pre zaujímavosť pivo Budvar stálo na 
chate 5 korún. Chata generála Dr. Milana R. Štefánika pod Ďumbie-
rom sa stala základom, na ktorom sa postupne budoval turistický ruch 
v Nízkych Tatrách. Pomenovanie dostala po M. R. Štefánikovi blízkom 
priateľovi a spolubojovníkovi – z I. sv. vojny – generála Gajdu. V jej 
bohatej histórii sa vystriedalo viac ako desať chatárov a desiatky čle-
nov pomocného personálu. Nepretržitú prevádzku chaty prerušilo 
obdobie SNP, kedy sa v  jej opustených priestoroch ukrývali povsta-
leckí vojaci, partizáni a židia. Chatu 30. 10. 1944 zdemoloval nemecký 
delostrelecký granát. Našťastie nikto nebol zranený, lebo obyvatelia 
chaty boli v  tej chvíli v kuchyni. Po vojne sem prišiel chatár Kopták 
s chatárkou Antóniou Šmólovou. Ich prvou úlohou bolo pomáhať pri 
oprave chaty. Výraznou chatárskou osobnosťou bol Stanislav Poliak. Št
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Dnes začína staré tradície chaty obnovovať Ing. Igor Fabricius so svo-
jim kolektívom.

Smutnejšia časť histórie chaty sa začala 18. septembrom 1935, 
kedy na svahoch Králičky zahynul významný slovenský maliar Zoltán 
Palugyai. V tom istom roku v Trangoške zahynuli šiesti lyžiari z Čiech. 
O  päť rokov neskôr zahynul tesne pod chatou v  lavíne jej zamest-
nanec Adam Piatka. Pre nedodržanie pokynov horskej služby prišlo 
o  život v  sedemdesiatych rokoch následkom podchladenia sedem 
detí. Smutný výpočet doplňujú v osemdesiatych rokoch traja skialpi-
nisti zo Slovenskej Ľupče, ktorí zahynuli pod lavínou tesne pod chatou. 
Prví pracovníci chaty vytvorili svojho času aj lyžiarske družstvo, ktoré 
tvorili Ján Klement (Mydlo), Daniel a Rudolf Brtáňovci, Lojzo Kompiš 
a Rudolf Hlavienka (v roku 1932 vyhrali beh Banskej Bystrice). Lyžiar-
ske preteky sa pravidelne usporadúvali aj priamo na Ďumbieri. Zakla-
dateľom tejto tradície bol prvý slovenský skokan na lyžiach Ján Ružin-
ský z Banskej Bystrice. Dnes sa tu už tradične usporadúvajú preteky 
horských nosičov s medzinárodnou účasťou a súťaže v skialpinizme.

V súčasnosti prejde v sezóne dverami chaty denne 130–150 hostí, 
o nocľah požiada 30–40 turistov a denne sa podá až 150 jedál. Chata 
je vyhľadávaným miestom ctiteľov vysokohorskej turistiky. S rozvojom 
turistiky úzko súvisel rozvoj vidieckych oblastí a služieb poskytujúcich 
úľavu unavenému turistovi.

Dejiny kúpeľníctva

Veľké epochy geologického stvárňovania Slovenska v  dobe doznie-
vania vulkanickej a  tektonickej činnosti zanechali v  zemskej kôre 
mohutné zlomy, ktoré vytvorili cesty pre  vývery minerálnych prame-
ňov s veľkou rozmanitosťou minerálov a teploty.

Termálne pramene na území Slovenska boli známe už od naj-
staršieho osídlenia, rovnako aj kyselky a  medokýše. Minerálnym 
vodám a  bahenným zábalom sa už v  dávnoveku pripisovali liečivé 
účinky. V antických kúpeľoch sa vodoliečba, bahenné obklady, masáže 
a pitné kúry kombinovali s uctievaním miestnych božstiev a štedrými 
darmi v podobe zlatiek, ktoré hádzali do vody. Za vlády Cézara exis-
tovalo okolo štyristo bohov a  bôžikov lesov, riek a  studničiek. Kelt-
ským bohom a ochrancom liečivých prameňov bol Borvo   bublajúci. 
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Prvé písomné správy o  liečivých prameňoch pochádzajú z 13. stor. 
V roku 1244 sa spomína Sliač a o tri roky neskôr Trenčianske Teplice. 
Poznatky o liečivých prameňoch sa šírili hlavne ústnym podaním. V 16. 
a 17. stor. sa písomné dokumenty u nás obmedzovali na konštatova-
nie, kde sa nachádzajú pramene. Až na konci 17. stor. nachádzame 
dielo Martina Szent-Iványiho, ktoré sa snaží vysvetliť to, čo sa dovtedy 
pokladalo za tajomné a podivuhodné. Je to rozprava O podivuhod-
ných silách a vlastnostiach vôd. Táto práca položila základy hydrológie 
a balneológie. V roku 1763 na žiadosť kráľovského dvora sa na celom 
území monarchie robil súpis minerálnych prameňov. Pri prameňoch 
najskôr vznikali močidlá na močenie ľanu, neskôr na týchto miestach 
vznikali bazény. Do konca 18. stor. nebola v kúpeľoch bežná lekárska 
služba. Do tej doby v týchto zariadeniach lekárov zastupovali kúpeľ-
níci a ránhojiči. Postupne vznikali kúpeľné mestá ako Bojnice, Piešťany, 
Trenčianske, Rajecké a Sklené Teplice, Sliač a Bardejov. Rastúci záu-
jem turistov o Štrbské pleso podnietil Jozefa Szent-Iványiho Gemer-
ského k tomu aby investoval do rozvoja služieb na Štrbskom plese, čím 
položil základy kúpeľníctva v Tatrách.

Klimatické kúpele vo Vysokých Tatrách

Prvýkrát sa názov plesa spomína v spise kežmarského vedca a horo-
lezca Dávida Fröhlicha (1644) a Štrbským ho nazval preto, lebo leží 
v  štrbskom chotári. Je položené vo výške 1346 m. n. m. a  má roz-
lohu 19,76 ha s  maximálnou hĺbkou 20 m. Štrbské pleso vzniklo 
počas zosuvu ľadovcov. Nemá viditeľný prítok ani odtok. Čiastočne 
ho napája Mlynický potok.

Už v  roku 1873 sa tu začali prevádzkovať klimatické kúpele 
a dodnes sa tu úspešne liečia chronické choroby dýchacích ciestor. Sú 
to najvyššie položené kúpele (1351 m. n. m). S vysokohorskou polo-
hou Štrbského plesa úzko súvisí tlak vzduchu. Práve zmenený tlak 
vzduchu spolu s pôsobením ostatných činiteľov má silný terapeutický 
účinok podporujúci tvorbu krvi a uplatňujúci sa pri regulácii dýcha-
cích funkcií. Zo severu je pleso chránené Vysokými Tatrami a na juh 
sa otvára Popradská kotlina. Štrbské pleso leží nad vrstvou pracho-
vej a dymovej atmosféry, vzdialené od priemyselných centier. Vyniká 
preto neobyčajnou čistotou vzduchu. S južnou polohou súvisí i vysoká 
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intenzita slnečného žiarenia. Vcelku chladnejšie vysokohorské pod-
nebie má sťahujúci účinok na sliznicu priedušiek, čo umožňuje ľah-
šie prenikanie vzduchu do pľúcnych komôrok. To sa osvedčilo práve 
pri liečbe chronických ochorení dýchacích ciest a bronchiálnej astmy. 
Súhrn týchto priaznivo pôsobiacich vlastností klímy robí zo Štrbského 
plesa jedno z najcennejších liečebných klimatických miest nielen na 
Slovensku, ale aj v strednej Európe. 

Zakladateľom klimatických kúpeľov na Štrbskom plese bol Jozef 
Szent-Iványi Gemerský (1817–1905), ktorý pochádzal z priamej vetvy 
Bogomírovcov. Bol synom Ladislava Szent-Iványiho a mal dvoch bra-
tov Karola a Mikuláša, ktorí mali panstvá na Gemeri. Je to aj posledný 
Svätojánsky, ktorý je pochovaný v Liptovskom Jáne. 

Štrbské pleso dostal ako dedičský podiel aj s okolitými pozemkami. 
V tom čase to bola zbytočná mláka, ani jeden z jeho bratov ju nechcel. 
Možno by ju nakoniec vypustili a premenili na pasienky, nebyť zemana 
a urbárskeho podžupana Gustáva Palugaya, ktorý Jozefovi poradil, že 
by sa dalo využiť. Jozefovi, ktorý bol scestovaný, sa myšlienka zapá-
čila. V  roku 1873 na moréne južného brehu jazera postavil poľov-
nícky zrub, ktorý postupne rozšíril o  izby i  kúpele, v  ktorých ponú-
kal kosodrevinové a bylinkové kúpele. Hostia chodili bosí po skalách, 
nahí sa oddávali slnečným kúpeľom, jedli čučoriedky a brusnice. Pobyt 
stál 50 grajciarov. Týmto položil základy pre turistický ruch a kúpeľníc-
tvo v Tatrách. Kúpele potom navštívili mnohí významní hostia ako srb-
ský kráľ Milan, bulharský kráľ Ferdinand i starý korunný princ József 
so synmi, princami Józsefom a Lászlóm. Navštívil ich aj staviteľ Suez-
ského prieplavu Ferdinand Lesseps. V  roku 1885 Štrbské pleso zís-

Jozef Szent-Iványi a plaketa udelená rakúskym cisárom a uhorským kráľom 
Františkom Jozefom
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kalo štatút kúpeľného mesta. Ale toto Jozefovi nestačilo, rozvoj bral 
veľmi vážne. Z vlastných peňazí prispel na vybudovanie úzkokoľajnej 
zubačky medzi Tatranskou Štrbou a Štrbským plesom. Postupne pri-
búdali chaty a chodníky, avšak sezóna bola len od mája do augusta. 
Až keď Kornel Stodola priniesol z Nórska prvé lyže, začala aj zimná 
sezóna. Staral sa aj o poľovnícko-ochranársku činnosť v Tatrách, o háje-
nie kamzíkov a  svišťov. V  roku 1901 sa ukázalo, že námaha sa mu 
vyplatila. Štrbské pleso predal maďarskému štátu za tri milióny vtedaj-
ších korún. Hoci bol jedným z najbohatších zemanov v Liptove, toľko 
peňazí dovtedy nevidel. Stal sa tak zakladateľom turizmu a kúpeľníc-
tva v Tatrách. Ani po predaji však kúpeľníctvo nezavrhol a rozmýšľal 
nad využitím daností Liptovského Jána.

Svätojánske Teplice

Po predaji Štrbského plesa sa rozhodol v otcových šľapajách pokračo-
vať jeho jediný i keď nevlastný syn Dr. Jozef Szent-Iványi, ktorý inšpi-
rovaný kúpeľami v Ružbachoch a v Trenčianskych Tepliciach, postavil 
v Liptovskom Jáne Grand Hotel Termal a Svätojánske kúpele. 

O  Liptovskom Jáne môžeme smelo povedať, že je zaujímavou 
lokalitou. Zo zeme tu vyviera viac ako 20 minerálnych prameňov. 
Minerálne pramene v Liptovskom Jáne boli známe svojimi liečivými 
účinkami už veľmi dávno. Prvé písomné záznamy o  ich blahodár-
nom pôsobení sú zo  14. stor. V  roku 1549 písal o  nich mineralóg 
Juraj Wernher vo svojom diele „O  liečivých prameňoch Uhorska“. 

19



20

Jánskymi minerálnymi prameňmi sa zaoberal aj geológ Dionýz Štúr. 
O podivuhodných vodách Uhorska písal tiež jeden z najslávnejších 
rodákov z Liptovského Jána, rektor trnavskej univerzity, prof. Martin 
Szent-Iványi.

Jeho nevlastný pravnuk Jozef Szent-Iványi predvídal budúcnosť. 
Vyštudoval právo a  poľnohospodárstvo v  Nemecku. Angažoval sa 
ako politik a publicista. Stal sa predsedom Maďarskej národnej strany 
a poslancom parlamentu prvej ČSR. Keď po roku 1920 začali na Slo-
vensko prichádzať zahraniční návštevníci a obdivovali krásy Tatier, pred-
vídavosť Jozefa Szent-Iványiho nesklamala. Liptovský Ján bol už vtedy 
miestom, kde sa rada schádzala maďarská šľachta. Hostia, ktorí sem 
prichádzali, bývali v miestnych kaštieľoch a starých zemianskych kúri-
ách. Milovali prechádzky krásnou prírodou. Pri tom videli ako dedin-
ské ženy v teplých prameňoch močili konope a nohy. Začali si aj oni 
močiť nohy a naozaj pocítili úľavu. Potom sa už do vyvieračiek poná-
rali celí. Po pravidelných kúpeľoch prichádzala úľava a dobrý spánok. 
Domáci si touto vodou už dávno liečili reumu, kožné nemoci a radi ju 
pili, lebo po nej dobre trávilo. V roku 1927 sa Jozef Szent-Iványi roz-
hodol využiť tieto dary prírody a postaviť tu kúpele. Za vzor mu slúžili 
kúpele v Trenčianskych Tepliciach a v Ružbachoch. Svoj kaštieľ zvaný 
Szent-Iványiovsko Gemerský premenil na súkromný byt a kancelárie 
pre založenú spoločnosť Subalpína. Pivnice slúžili ako sklady zeleniny, 
ovocia a vína. Pretože Jozefa Szent-Iványiho pokladali za Maďara (aj 
keď mal slovenský pôvod), nemohol v prvej ČSR podnikať samostatne. 
Musel vstúpiť do akciovej spoločnosti. Spoločnosť Subalpína existo-
vala však len formálne a  celú výstavbu financoval Szent-Iványi. Pre 
zaujímavosť, ďalšími členmi spoločnosti boli zemani: Arpád a Elemír 
Kyselyi, Lányi, Andreanský a Moyš.

Základom kúpeľného objektu sa stal Szent-Iványiovský kaštieľ 
postavený v  17. storočí v  renesančno-klasicistickom slohu spolu 
s bývalými maštaľami. Architektúra Svätojánskych Teplíc vychádza zo 
stavieb pochádzajúcich zo 17. stor. Ich rozsiahlu prestavbu uskutočnili 
už okolo roku 1843 čo dokladá pamätná tabuľa na chodbe v južnej D
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budove. Miestnosti majú valenú klenbu s lunetami a so štukovaným 
profilovým oválom v strede. Vo východnom trakte sú miestnosti s vale-
nými klenbami a lunetami. Ostatné miestnosti majú rovné stropy. Stre-
cha je valbová a krytá plechom. Hlavnú budovu pri prestavbe v roku 
1929 spojili s  bývalými maštaľami, prispôsobenými na ubytovanie. 
Obidva objekty boli jednopodlažné a  predstavovali najväčšiu zasta-
vanú plochu v  obci. Grófovský kaštieľ, ktorý bol už v  ruinách rozo-
brali a materiál z neho použili na výstavbu garáží, skladov a bytov pre 
pomocný personál kúpeľov. Prvou etapou bolo urobiť vrt v prameni 
Kúpeľný a vyriešiť zvod minerálnej vody do budúceho bazénu, ktorý 
sa staval pri kúpeľnej budove. Ďalšia etapa zahrňovala vybudovanie 
bazénu a celého kúpeľného areálu. Poslednou etapou bola prestavba 
troch kaštieľov pre potreby kúpeľných hostí. Vrt prameňa do traver-
tínu urobil Ing. Kiss do hĺbky 9 metrov. Vytryskla z neho voda s teplo-
tou 27–35°C s výdatnosťou 360 litrov za minútu. 

Po skončení týchto prác nastal problém z akého materiálu bude 
potrubie. Bolo potrebné zhotoviť také potrubie, ktoré sa nebude zaná-
šať a udrží teplo. Žiadalo si to dôkladné uváženie, pretože dĺžka potru-
bia bola vyše 800 metrov. Na túto prácu sa podujali svätojánski maj-
stri Ján Jezný (od Nemešov), Matej Melna (Drndaj), Matej Čúrny a Ján 
Lukáč (Gazdík). Narúbali borovice, ktoré potom po dĺžke v jednej tre-
tine prepílili a do väčšej časti vydlabali žľab. Ním tiekla minerálna voda. 
Tú tenšiu časť nedlabali, ale využili ju na zakrytie potrubia. Takéto 
potrubie kládli do zeme v hĺbke jedného metra. Je pozoruhodné, že 
toto potrubie položené v roku 1927 slúžilo bez poruchy až do roku 
1975, kedy ho nahradili kovovými a keramickými rúrami. Odvtedy však 
bolo potrubie poruchové a dnes už vôbec neslúži svojmu účelu. Ďal-
šia skupina pracovala na výstavbe kúpaliska (Štrand). Bazén mal dĺžku 
20 metrov, šírku 8 metrov a hĺbku od jedného do 2,2 metra. Nechý-
bal skokanský mostík, sprchy a detský bazén. Zaujímavo v tom čase 
pôsobil kúpací úbor. Ženy nosili dlhé šaty, neskôr plavky zapnuté pri 
krku až po kolená. Muži si obliekali dlhé plavky až pod kolená alebo 
upravené spodky. Pl
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Súčasťou kúpeľného komplexu bol Grand hotel Termal s reštaurá-
ciou. V jeho západnej časti bol bar, ktorý bol prepojený s exteriérom. 
Nočný bar bol prispôsobený na komorné zábavy. Tu bolo umiestnené 
i jediné rádio v obci. Východná časť patrila rozsiahlej jedálni pre 70 
hostí, ktorá slúžila zároveň aj ako spoločenská miestnosť. Súčasťou 
liečebnej časti kúpeľov bola ordinácia lekára. Vaňová časť kúpeľov 
pozostávala zo štyroch kabínok. Po okrajoch krytého bazénu (4×6 m 
s hĺbkou jeden meter) boli sedačky, kde si pacienti v 15–20 minúto-
vých intervaloch liečili svoje neduhy. Po každom kúpeli sa robili zábaly 
a pacienti oddychovali zabalení na lôžkach. Okrem týchto kúpeľných 
kúr im robil kúpeľ-majster masáž, pedikúru a manikúru. Na prekrvenie 
chodidiel sa odporúčalo chodiť po kamienkoch. V celom komplexe 
bola hlavným nápojom minerálna voda.

Poslednú časť kúpeľov tvorila veľká spoločenská hala s východom 
na terasy do kúpeľného areálu a  to z východnej a západnej strany. 
Potom nasledovala obývacia časť pre 60 pacientov. Izby boli jedno 
až dvojposteľové na svoju dobu s komfortným vybavením. Kúpele sa 
pýšili pešími zónami vo východnej časti areálu s odpočívadlami, odkiaľ 
boli pekné vyhliadky na celý stredný Liptov. Pri kúpeľoch boli veľké 
skleníky. V roku 1929 zriadil Szent-Iványi poštu. V tom istom roku sti-
hol ešte vybudovať garáže, kolkáreň a tenisové kurty. Pre zamestnan-
cov postavil samostatný dom. Toto všetko stihli do 29. júna 1929 na 
Petra a Pavla, keď kúpele slávnostne otvorili. Od tohto dňa sem začali 
chodiť pacienti na týždňové a dvojtýždňové turnusy. O dobrú náladu 
sa po celý deň starala cigánska kapela Bittovcov zo Žiliny. Dopoludnia 

Jozef Szent-Iványi (vľavo) a kelneri pracujúci v kúpeľoch (vpravo)
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vyhrávali v kúpeľnom parku, popoludní na kúpalisku a keď bolo zlé 
počasie hrávali vo veľkej jedálni alebo spoločenskej miestnosti.

Na základe spomienok kúpeľmajstra Rudolfa Hlavienku vieme, že 
najviac hostí prichádzalo z Budapešti a Prahy. Do kúpeľov rada cho-
dila maďarská šľachta. Najváženejšími hosťami kúpeľov bol minister-
ský predseda uhorskej vlády gróf Vlasič, manželia Tarabovci z Prahy, 
Andrej Hlinka, tabulárny sudca Kalman Vitáliš, maďarský básnik Sylay 
ako aj slávna maďarská speváčka Relle Gaby. Častými hosťami bývali 
aj liptovskí zemania. Majiteľ kúpeľov nezabudol ani na dopravu. Zria-
dil taxi službu a  v  Podturni zaistil rýchlikovú zastávku. V  pláne mal 
i  elektrickú dráhu z  Podturne do Liptovského Jána. Na propagáciu 
kúpeľov sa predávali pohľadnice a do kúpeľov pozývali plagáty. Na 
križovatke do Liptovského Jána stál drevený dvojmetrový policajt so 
smerovaním na Svätojánske Teplice.

Obdobie od roku 1929 až do roku 1936 bolo pre kúpele obdo-
bím rozkvetu a prosperity. Keď však majiteľ začal strácať politickú moc, 
začali kúpele ekonomicky upadať. Po politických zmenách kúpele 
skrachovali a v roku 1937 ich prebral štát. Jozef Szent-Iványi odišiel na 
svoj veľkostatok do Behyniec pri Tornali. 

Kúpele oficiálne skončili svoju činnosť v roku 1939 a  ich bývalá 
sláva sa už nikdy nevrátila. V Liptovskom Jáne boli vybudované rekre-
ačné zariadenia, bazény otvorené i  kryté bez kúpeľného režimu. 
Bývalé kúpele sú zlikvidované. Vonkajší bazén je zasypaný odpad-
kami a vnútorný sedací je zakrytý podlahou. Jánske pramene a blíz-
kosť lesov, to sú vzácnosti, ktoré by mohli znamenať „comeback“ dáv-
nej slávy neveľkých Svätojánskych Teplíc. 

Späť do prítomnosti

V osemdesiatych rokoch minulého storočia sa Ministerstvo vnútra SR 
rozhodlo vybudovať rekreačné zariadenie pre svojich zamestnancov 
v Liptovskom Jáne. Počas výstavby sa zmenil charakter a účel stavby na 
Kúpeľno-rehabilitačný ústav Bystrá, ktorý bol uvedený do prevádzky 
v roku 1992. Kúpeľno-rehabilitačný ústav poskytuje celoročné ubyto-
vanie a stravovanie pre 140 hostí. KRÚ Bystrá je zaradená v indikač-
nom zozname pre kúpeľnú starostlivosť (ZB č. 3/2000). Vybudovaním 
tohto ústavu bol Liptovskému Jánu priznaný štatút kúpeľného miesta.
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Rozvoj obce závisí od krokov, ktoré sa podniknú. Určite je potrebné 
uskutočniť nový geologický prieskum a  rozbor termálnych vôd, veď 
posledný bol uskutočnený v roku 1960. V tomto období prebieha revitali-
zácia v časti obce na základe novej urbanistickej štúdie, ktorá je zameraná 
na vytvorenie pešej zóny na Starojánskej ulici s vyústením na centrálne 
námestie pri rímsko-katolíckom kostole.   

Liptovský Ján by sa mal stať miestom rekreácie a príjemnej dovolenky 
s využitím termálnych vôd v zmysle hesla „Zdravie a krása vanie z prame-
ňov v Liptovskom Jáne“. K tomu by mala prispieť aj plánovaná moderni-
zácia železničnej trate. Ako sprievodná stavba je navrhnutá nová komu-
nikácia začínajúca sa pri kruhovom nadjazde pri Demänovej, ktorá spojí 
Závažnú Porubu, Liptovský Ján a Podtureň a vyústi na cestu číslo 18. Táto 
povedie južne od železničnej trate v  jej tesnej blízkosti. Obidve stavby 
budú mať vplyv na dostupnosť obce. Zároveň nová komunikácia rieši dlho 
plánované prepojenie so Závažnou Porubou a nadväzuje na územný plán 
obce s cieľom realizovať novú cestu do doliny na odľahčenie Novej ulice. 
Začiatok sa plánuje na roky 2011–2013 a ukončenie výstavby sa predpo-
kladá v roku 2015. Toto nadväzuje na snahy Európskej únie o rozvoj želez-
ničnej dopravy, zjednotenie železničného systému a zvýšenie jeho výkonu.

Naša obec chce v sebe spájať príťažlivosť, históriu s ponukou európ-
skej úrovne bývania a rekreácie. K tomuto cieľu má dopomôcť revitalizácia 
obce, rekonštrukcia dôležitých objektov v obci i nová urbanistická štúdia. 
S nadšením by mali byť položené základy budúceho kúpeľného mestečka 
a zároveň nadviazať na staré tradície Svätojánskych Teplíc.
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Rodinný erb liptovských Szent-Iványiovcov


